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Linea di massa
In ogni ambiente ad ogni fase della sua trasformazione, la contraddizione principale si manifesta sempre in due tendenze contrapposte:
- la tendenza positiva è quella che, se si sviluppa e prevale, porta a confluire nel fiume della rivoluzione socialista;
- la tendenza negativa è quella che, se si sviluppa e prevale, porta a confluire sotto la direzione della borghesia imperialista. Compito dei comunisti e individuare in ogni ambiente e ad ogni fase le due tendenze ed intervenire per far prevalere la tendenza positiva e ostacolare la tendenza negativa.
In ogni ambiente ad ogni fase della sua trasformazione vi sempre una sinistra, un centro e una destra.
- la sinistra e formata da quelli che impersonano la tendenza positiva (non importa se ne hanno o no coscienza, se usano o no parole d’ordine di sinistra);
- la destra è formata da quelli che impersonano la tendenza negativa (quali che siano le loro intenzioni e le loro parole d’ordine);
- il centro è formato da quelli che non sono ancora schierati: all’inizio di un processo in generale costituiscono la maggioranza (non perché “le masse sono stupide e devono essere illuminate dalla minoranza”, ma perché ogni contraddizione si manifesta gradualmente e l’esperienza produce gradualmente i suoi effetti nell’atteggiamento delle persone).
Compito dei comunisti è mobilitare e organizzare la sinistra perché unisca a sé il centro e isoli la destra.
Sulla linea di massa vedasi Linea di massa e teoria marxista della conoscenza in Rapporti Sociali n. 11 e La linea di massa in Rapporti Sociali n. 12/13.
 
 
 
 


